

个人信息莫名被用于区块链注册

一起情节特别严重的非法获取、出售公民个人信息案被提起公诉

本报讯(通讯员 周士梦 记者 袁玮)身份证正反面照片、手持身份证照片、营业执照、驾驶证等。不留神,这些个人信息竟成为他人百度网盘的压缩包,传播于各大社交媒体平台,用于区块链虚拟货币平台等注册,甚至非法买卖牟利。近日,虹口区检察院对一起情节特别严重的非法获取、出售公民个人信息案件以侵犯公民个人信息罪提起公诉。

2020年前后,肖某在一个专门用来“薅羊毛”的QQ群看到一组消息,管理员“狼人”发了几个文件压缩包,并特意说明是用作活动的必备工具。“我点开这些压缩包,发现里面

都是身份证照片,甚至包括公民手持身份证正反面照片。”当时,肖某并没有多想,觉得“薅羊毛”很需要这些信息,就将它们保存在自己的笔记本电脑里,后来因担心数据丢失,进而在百度网盘做了备份。

“了解到可以利用身份证件信息注册各类账号获利,我就开始尝试着自己去弄一点‘料子’。”肖某说。这里的“料子”范围很广,包括公民的身份证信息、营业执照及法人身份证件照片、驾驶证等。弄来“料子”后,他开始通过注册区块链虚拟货币平台的账号为别人发展下线,然后获取对方给的佣金。另一种就是自己经营区块链虚拟货币平台的账号,为自

己发展下线赚取平台的奖励。

2021年下半年,一个QQ昵称为“皮蛋”的人联系到肖某,主动提出购买他手里的公民信息。“这些信息是群管理员免费共享的,不要钱。这个人也在‘薅羊毛’的QQ群里,可能当时管理员发的时候,他没有保存。”随后,肖某添加了“皮蛋”的百度网盘好友,并在自己的公民信息文件夹中挑了几个文件共享给“皮蛋”。事成后,“皮蛋”通过支付宝给肖某转了五六百元作为报酬。

尝到甜头后,肖某开始大规模买卖个人信息,他的网盘里大概有四五万组公民个人信息。这些信息的主要传输方式有QQ直接传、

百度网盘添加对方好友然后分享数据、发送百度网盘分享链接等。“靠着这种方式,我赚了三四千元。”肖某说。

2020年至案发,肖某为谋取私利,通过QQ、百度网盘等形式购买居民身份证等个人信息,后又转卖于他人。经过电子数据核校,检察官发现肖某的百度网盘里共有二类公民个人信息133148条,三类公民个人信息39651条。其行为已构成侵犯公民个人信息罪。考虑到肖某到案后如实供述自己的罪行,自愿认罪认罚,且这起案件刑事附带民事公益诉讼部分已调解解决,可从轻处罚,最终肖某被判处有期徒刑4年,并处罚金1万元。

险! 同一路口两起客车超员

本报讯(记者 袁玮)为确保道路交通安全,近期虹口交警在“虹口砺剑5号”专项行动开展期间,针对春运时期容易出现的交通违法情况开展重点专项整治行动。

春节前的一天下午3时45分,虹口交警支队一大队民警在吴淞路海宁路路口执勤时,发现一辆外省牌照的全顺客车起停反应慢,轮胎变形较大,怀疑其存在超员的违法行为,于是立即予以拦停。根据驾驶员丁某出示的行驶证,该车核定荷载17人,但当民警让所有乘客都下车后仔细一数,包括驾驶员在内一共有23人,除了丁某外都是某保洁公司的工作人员。当被问及为何会超员,驾驶员丁某表示自己也不知道上了多少人,都是因为同公司其他车辆坏了,就顺路多带了几个人。根据《道路交通安全法》,丁某驾驶7座以上载客汽车载人超过核定人数百分之二十未达百分之五十,交警现场对其作出了罚款200元,记6分的处罚,同时要求其联系公司再派车妥善安排好超员的乘客。而就在当天20时30分,交警在同一个路口又查获了一辆超载的普通客车,原本荷载6人的车内乘坐了8名乘客,交警同样对其作出相应的处罚。

在整治活动开展期间,虹口交警还将在辖区主要路口增派警力,针对驾驶员及乘客不系安全带、车辆超员、站外上下客、客运班线违反规定时间行驶以及酒后驾车等违法行为进行重点整治。虹口警方提醒广大驾驶人,假日期间一定要严格遵守交通安全法规,上车系好安全带,不超载超员,喝酒不开车。守法出行,平安回家。

本想“捞一笔”回家 结果班房里过年

大家都想欢欢喜喜过年,可有人却在回家前动起了歪脑筋,想着能“捞一笔”回家“风光”一把,不料仅仅48小时之后就被捉拿归案,这个年是要在班房里过了。近日,长宁警方快速破获了一起针对临街商铺的盗窃案件,抓获犯罪嫌疑人2名。

1月16日7时许,位于长宁区福泉路上的多家店铺负责人先后前往长宁公安分局新泾派出所报案,称一早发现自己商铺被撬,店内现金被洗劫一空,损失金额共计数千元。接报后,新泾派出所立即组织民警开展侦查。通过回看公共视频,民警很快锁定

了两名犯罪嫌疑人,然而当民警根据线索找到两人暂住旅店时,发现两人已于前一晚退房离开了。

这一反常举动立即引起了民警的警觉,推测两名嫌疑人很有可能已经离开上海。后续侦查也印证了民警的判断,两名嫌疑人在得手之后没作停留,就乘坐网约车逃往了江苏昆山。在明确了嫌疑人轨迹后,民警立即驱车赶往昆山,并在当地警方的大力配合下,迅速将搜寻范围缩小在了昆山火车站附近的数家旅店范围内。经过近一天的排摸走访,民警最终在一家旅店的客房内将犯罪

嫌疑人曲某和沙某抓获,并在两人身上缴获部分被盗现金。

到案后,曲某和沙某对于自己实施盗窃的犯罪行为供认不讳。据沙某交代,他们乘坐长途汽车来到上海后,就暂住在一家旅店。经过两天的踩点后,于1月16日对暂住地附近的多家商铺实施盗窃。得手后,他们连夜打车逃离上海,并打算绕道昆山寻觅长途汽车回老家,没想到警察这么快就找到了他们。目前,曲某和沙某两人均因涉嫌盗窃已被采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

警方提醒

假日期间,广大市民仍要提高安全防范意识。不论是商家还是居民,离家后务必要检查门窗是否关好,贵重财物和现金要专门保管、妥善存放,遇到可疑情况要及时报警处置。 本报通讯员 屠昱辉 记者 屠瑜

冬日出行,警惕陌生人的“贴身关怀”

警方近期侦破多起“羽绒服口袋”扒窃案

本报讯(特约通讯员 张嘉煜 记者 孙云)冬季,大家都穿着厚重衣物,往往察觉不到轻微的异样,而且,不少人会随手将手机放在外衣口袋内,“羽绒服口袋”往往成为冬季扒窃案高发部位。最近一段时期,松江公安分局方松派出所就侦破了多起这类案件,3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

近日,松江公安分局方松派出所连接到4位市民报警称,自己的手机被盗。这一异常情况立即引起民警注意,随即会同刑侦支队开展调查,通过调阅大量公共视

频发现,4名被害人都是在辖区内两个人流较为密集的商圈散步或扫码骑行共享单车时,他们放置在外套口袋内的手机被嫌疑人偷走。经过进一步循线追踪,民警最终锁定了3名嫌疑人身份,发现三人于案发当日均已乘车离沪。

循着车辆线索,民警驱车至外省市开展工作。几经找寻,在一个居民小区内发现了嫌疑车辆,便兵分两路,一路守候伏击,一路在周边楼道进行搜索,将正准备上楼的三名嫌疑人当场抓获。目前,三人已被松江警方依法刑事拘留。

警方提醒

扒手多为团伙作案,他们专挑人员密集场所进行扒窃,通常一人负责肢体碰撞以吸引受害人注意力,另一人负责趁机进行扒窃。广大市民朋友在冬季出行时要提高安全意识,克服麻痹大意思想。切勿把手机、钱包等贵重物品放在外衣口袋,要尽量放在包中或者里侧口袋内,并拉好拉链。若背包出行,要将贵重物品放置在前身视线范围内,不给不法分子任何可乘之机。

征收故事 | 哥哥有精神疾患,弟弟却要占有征收利益

王女士的哥哥王先生住的公房被征收了。王先生为精神残疾人士,眼看房屋征收补偿利益将要被弟弟王某一家侵占,王女士作为王先生的代理人,通过诉讼维权,最终保住了属于哥哥的房屋征收补偿利益。

王先生、王女士、王某为同胞兄弟姐妹。王先生年近七十,因患有精神疾病一生未婚育。王氏三兄妹的父母在上海有一套老公房(以下简称系争房屋),承租人为老母亲,三兄妹皆在系争房屋出生长大。王女士和弟弟王某各自婚后户口从系争房屋迁出。1986年王某婚后,其单位分给他一套公房,所分公房登记的使用面积为27.2平方米,房屋受配人为王某、妻子梅某和儿子小王。1988年老父亲因病去世。2001

年2月,老母在王某授意下书写了一份遗嘱,主要内容有:“我百年之后,大儿子由小儿子王某负责照顾,我的这套房屋归小儿子王某所有,其他人不得提出异议。”2001年3月,王某一家三口的户口迁回系争房屋。2005年2月,老母亲去世。之后系争房屋一直由王先生一人居住,房屋承租人一直未变更。王某照顾哥哥不到一年就失去了耐心,之后对哥哥不管不问。2006年1月,王女士和丈夫谭某在和王某交涉无果后,只好把照顾哥哥的事揽了下来。十几年来,王女士夫妇为照顾哥哥出力又出钱,辛苦一言难尽。

2021年4月,系争房屋被纳入征收范围。同年5月17日,王某作为该户的签约代表和征收部门签订

了房屋征收补偿协议,王某代表该户选择了货币安置,拟获得征收补偿款513余万元。征收时,系争房屋登记有王某一家三口和王某共4个人的户口。王女士找到王某商谈征收补偿和哥哥的照顾问题时,竟遭王某一口拒绝。王某认为自己一家三口户口登记在系争房屋,且老母亲留有遗嘱,征收补偿款都应该归自己一家,他只愿拿出50万元给王女士作为今后照顾哥哥的费用。

王女士找到我们咨询。我们给她梳理分析本案,认为系争房屋征收补偿利益应全部归属王先生一人所有。首先,老母的遗嘱无效。系争房屋是公房,虽老母是承租人,但系争房屋并非个人财产,其本人的遗嘱对系争房屋无权处分。其次,王某、梅

某和小王均不能认定为系争房屋同住人,无权参与征收补偿利益的分配。王某一家三口虽然户口登记在系争房屋,但因为三人已享受过福利分房,根据政策和法律规定,在本次公房征收补偿中不能重复享受,况且三人自户口重新迁入后未在系争房屋实际居住,且他处有良好居住条件,故三人均无权分得系争房屋的征收补偿利益。鉴于王某一家三口户口登记在且王某是指定签约代表,王某一家和王先生存在利益冲突的实际情况,结合王某对待王先生态度,王先生的利益只能靠王女士来维护。

后王女士作为王先生的法定代理人委托我们代理诉讼维权。首先启动申请法院宣告王先生为无民事行为能力能力的程序,同时要求法院指

定王女士为王先生的监护人。然后王女士作为王先生的监护人代理哥哥提起房屋征收共有纠纷诉讼。两个案件的审理和判决结果均符合我们之前的分析和预测,王某一家三口被排除系争房屋同住人地位,法院判决所有征收补偿款均归属于王先生一人所有。

上海方洛律师事务所
(23101201010282341)
韩迎春律师执业证号
(13101200711142563)
每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约
电话:4009204546
地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1302室(轨交7号线、13号线长寿路站,6号口出来即到)